



НАСТАВНИЦА

С Почетным адвокатом России и большим другом нашего журнала Мариной Борисовной РУСАКОВОЙ читатели хорошо знакомы – «Российский адвокат» не раз публиковал материалы о многих резонансных уголовных делах, в которых она участвовала. На ее счету сотни спасенных человеческих судеб, но речь пойдет не об этом. Для многих представителей молодой адвокатуры и тех, кто еще только прокладывает свою тропинку в профессию, Марина Борисовна стала любимой наставницей.

Всегда безупречно ухоженная, подтянутая и чересчур серьезная, она нередко производит впечатление строгой классной дамы, воспитанной по канонам института благородных девиц. На самом деле за этой внешней закрытостью и кажущейся неприступностью, свойственной адвокатам-женщинам, посвятившим жизнь ведению тяжких и особо тяжких уголовных дел, скрывается по-матерински любящее мир сердце и широкая светлая душа, готовая сиюминутно броситься к тому, кто издал крик о помощи.

Нет смысла, наверное, широко распространяться по поводу устройства нашей системы уголовного судопроизводства, где принцип неотвратимости наказания нередко распространяется и на тех, кто ни в чем неповинен, когда даже ничего противозаконного не совершивший человек не может надеяться на справедливое решение суда. Представьте, какая нагрузка – физическая, моральная во время ежедневных и многочасовых процессов ложится на адвоката, который ведет такие дела, особенно если защитник – женщина. Мне не раз доводилось наблюдать за Мариной Борисовной в процессе, и всякий раз поражали ее стойкость, внутренняя собранность, умение выдержать паузу даже в тех ситуациях, когда оппозирующая сторона предъявляет суду свои «неопровержимые» доказательства.

Однажды поинтересовалась у Марины Борисовны: как вышло, что потянуло ее на «уголовку», где приходится выстаивать многочасовые очереди в СИЗО, летать за тридевять земель в места лишения свободы на встречи со своими осужденными доверителями, а главное – вставать на защиту далеко не всегда симпатичных персон, которые, как известно, далеко не ангелы безгрешные.

– На последнем курсе института, когда я проходила практику у судьи Таганского районного суда Елены Михайловны Кильчичаковой, открыла для себя, что такое женщина-криминалист, – говорит М. Русакова. – Тогда мной и был сделан выбор, окончательный и бесповоротный. Она рекомендовала меня помощником к Гасану Борисовичу Мирзоеву. Без всякой ложной скромности скажу – я безмерно благодарна ему за ту непревзойденную жизненную школу, закалившую мой характер и научившую очень и очень многому.

Бывают такие судебные процессы, которые иначе как надругательством над правосудием не назовешь. И чтобы заставить слушать себя, защита должна предъявлять железные аргументы, а чтобы добиться оправдания, адвокат должен работать жестко, иногда

дерзко, невзирая на не всегда корректные замечания судьи. Такое состояние внутренней самоотдачи отнимает массу энергии и здоровья, но от переживаний за судьбу подзащитных, к сожалению, не избавляет. Силы адвокат Русакова находит в поддержке коллег, семье – своих двух дочерей она называет самым большим своим счастьем и достижением в жизни.

– В профессиональной жизни каждого опытного адвоката наступает момент, – продолжает Марина Борисовна, – когда возникает естественное желание поделиться с молодыми коллегами своими знаниями и практическими навыками – этому нельзя научиться самостоятельно, будь ты хоть семи пядей во лбу!

В последние годы адвокат Русакова много времени посвящает наставничеству – для нее оно стало какой-то особенной внутренней потребностью. К своим многочисленным помощникам, стажерам и молодым коллегам-адвокатам она относится бережно, почти по-матерински, засиживаясь допоздна, щедро делит-



▲ М. Русакова делится тайнами профессионального мастерства

ся сокровенными и нигде не прописанными тайнами своего профессионального мастерства.

В светлом, оборудованном на ее изысканный вкус офисе всегда многолюдно, по-деловому спокойно и невероятно уютно. Благодаря исходящей от Марины Борисовны корректности и благожелательности, молодежь тянется к ней. Как истинная наставница, временами она бывает молчаливо строга, но, как говорят все ее нынешние ученики и молодые адвокаты, строгость эта всегда направлена на дело и потому справедлива.

Прошлой весной Почетный адвокат России М. Русакова была отмечена Серебряной медалью им. Ф.Н. Плевако. Престижную награду ей вручили на состоявшейся в Колонном зале Дома Союзов торжественной церемонии, приуроченной к 150-летию российской адвокатуры.

Елена ЛЕОНИДОВА
Фото Виталия АЛТАБАЕВА